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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 74 DEL 24/09/2025 

Proposta n. 99 del 28/11/2024 
 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER L’UTILIZZO E LA 
GESTIONE DEGLI IMPIANTI SPORTIVI COMUNALI 
 
 
 
L'anno DUEMILAVENTICINQUE il giorno VENTIQUATTRO del mese di SETTEMBRE alle ore 20:00 e 
ss., nella sala delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello 
Statuto, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di prosecuzione, sotto la 
presidenza del Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie. 
 
Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri. 
  Presente Assente Note 
CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X   
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale  X  
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X   
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X   
ARENA FABIO Consigliere Comunale X   
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale  X  
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X   
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X   
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X   
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X   
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X   
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X   
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale X   
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X   
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X   
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale  X  
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X   
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X   
CARUSO PIERA Consigliere Comunale X   
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X   
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X   
DI MAURO MARIO Consigliere Comunale X   
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X   
LOMBARDO FILIPPO Consigliere Comunale  X  

 TOTALE 20 4     
 
Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno. 
 
Risulta consigliere anziano il Sig. Sofia M.A. 
 
Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Il Vice 
Segretario Generale, dott. Giuseppe Piana. 
 



Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri: 
Strano F., Privitera M. e Sofia M.A. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso che 
- ai sensi dell’art.8 “Politiche sociali” dello Statuto comunale “Al fine di tutelare la propria comunità, il 
Comune di Misterbianco: 
… 
valorizza la funzione sociale, educativa e formativa dello sport e della musica, ne favorisce la promozione e 
l'esercizio attraverso la realizzazione delle necessarie strutture, sostenendo l'associazionismo sportivo 
dilettantistico; 
…. 
gestisce i servizi pubblici che hanno per oggetto la produzione dei beni e servizi per conseguire fini sociali e 
promuove lo sviluppo economico e civile della comunità;   
… 
A tal fine utilizza tutti gli strumenti giuridici ed operativi previsti dalla legge, in particolare, si avvale della 
facoltà di gestire i servizi pubblici in economia, in concessione, mediante aziende speciali, istituzioni e società 
per azioni a prevalente capitale pubblico. 
- ai sensi dell’art.117 “Sviluppo sociale, culturale ed economico” dello Statuto comunale “Lo sviluppo sociale, 
culturale ed economico, nonché la valorizzazione delle risorse territoriali, ambientali ed umane sono 
perseguiti attraverso la promozione e programmazione delle attività dei soggetti pubblici e privati operanti 
nel Comune di Misterbianco ed attraverso la gestione diretta ed indiretta dei servizi.” e che “I servizi pubblici 
comunali sono offerti a tutti i soggetti che vivono nel territorio comunale, a prescindere dalla loro cittadinanza 
o residenza.”; 
Considerato che il Comune di Misterbianco è proprietario di diversi impianti sportivi dislocati nel territorio 
comunale e che tali impianti e le attrezzature in essi contenuti sono destinati ad uso pubblico per la promozione 
e la pratica dell’attività sportiva, motoria e ricreativa; 
Rilevato che nel Comune di Misterbianco è vigente il “Regolamento per l’uso e la gestione degli impianti 
sportivi comunali” approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n°04 del 08/01/2013; 
Preso atto che è intendimento dell’Amministrazione comunale revisionare l’attuale regolamento, ormai 
vetusto, ed addivenire quindi ad una nuova disciplina per l’utilizzo e la gestione degli impianti sportivi presenti 
nel territorio comunale che tenga conto altresì delle mutate esigenze; 
Visto l’art. 52, del D.Lgs. 15/12/1997, n. 446, che disciplina la potestà regolamentare dei Comuni, in ordine 
alla competenza del Consiglio Comunale a deliberare in ordine al presente provvedimento; 
Visto il D.Lgs. 18/08/2000, n. 267, la L.R. 23/12/2000, n. 30 e l’O.R.EE.LL., e loro successive modifiche ed 
integrazioni; 

PROPONE 

Per le motivazioni in premessa, che si intendono integralmente trascritte e riportate, 
 di approvare e adottare il «Regolamento per l’utilizzo e la gestione degli Impianti Sportivi Comunali”, 
allegato alla presente proposta, che forma parte integrante e sostanziale del presente provvedimento; 
 di dichiarare immediatamente esecutiva la relativa deliberazione, ai sensi dell’art. 12, comma 2, L.R. 
03/12/1991, n. 44. 

 
Si attesta: 
- la regolarità e correttezza dell’atto, ai sensi art. 147-bis, D.Lgs. 18/08/2000, n. 267; 
- l’assenza di conflitto di interessi ex art. 6, L.R. 21/05/2019, n. 7; 
 
 
 
 

Il Responsabile del Procedimento  
 ing. Giuseppe Cristaldi  

 

 
Parere di Regolarità Tecnica 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto. 
 



Responsabile del 7° Settore Funzionale 
GIUSEPPE CRISTALDI / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
Parere di Regolarità Contabile 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come modificato 
dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere favorevole per quanto di competenza in ordine alla 
regolarità contabile del provvedimento in oggetto. 
 

Il Responsabile Settore III 
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Il presidente del Consiglio comunale, Lorenzo Ceglie, passa alla trattazione del 2° punto all'O.d.G., 
di cui si è votato lo stralcio nel corso della seduta del giorno precedente, riguardante la proposta consiliare n. 
99 del 28/11/2024: “Approvazione del Regolamento per l'utilizzo e la gestione degli impianti sportivi 
comunali”. Segnala la presenza in aula della responsabile del X Settore “Sport”, ing. Annamaria Milazzo, 
intervenuta per illustrare la proposta di deliberazione, nonché dell’assessore Cristian Drago. 

 
L'ing. Milazzo: “Buonasera a tutti. La proposta che si presenta all’approvazione del Consiglio 

riguarda il regolamento per l’utilizzo e la gestione degli impianti sportivi comunali. Si tratta di una struttura 
più organica e più razionale del precedente regolamento, anche se il contenuto è quasi lo stesso, sono soltanto 
state apportate delle piccole modifiche per rendere più facile l’assegnazione delle strutture sportive alle 
associazioni che operano nel territorio. Le modifiche riguardano, principalmente, l’utilizzo della pista di 
atletica, che, in questo momento, ha sei corsie e nel nuovo Regolamento si prevede che queste corsie siano 
destinate per intero alle associazioni sportive in caso di manifestazioni oppure in gare di atletica leggera e in 
tutte le altre occasioni, quindi, nell’utilizzo ordinario, tre corsie sono riservate alle associazioni per 
l’allenamento e tre corsie, invece, agli atleti singoli, perché la pista di atletica è l’unica attrezzatura struttura 
sportiva del nostro territorio che può essere utilizzata da atleti singoli non appartenenti ad associazioni. La 
seconda modifica riguarda la data di presentazione delle istanze da parte delle associazioni che intendono 
utilizzare i nostri impianti sportivi, che è stata anticipata di un mese rispetto alla data precedente, ciò per 
consentire all’ufficio di elaborare il piano di assegnazione delle strutture in tempo utile per le squadre che 
debbono partecipare a dei campionati e, quindi, devono comunicare alle Federazioni la disponibilità del campo 
da gioco. Un’ulteriore modifica riguarda i criteri di concessioni in uso alle associazioni delle attrezzature 
sportive, che sono stati modificati rispetto ai precedenti, mettendo come primo punto l’assenza di lucro nello 
svolgimento delle attività e, poi, l’anzianità di attività come sede legale o residenza nel Comune di 
Misterbianco. Successivamente, tutte le altre le condizioni, come il numero e tipologia di campionati a cui 
partecipa l’associazione e la percentuale di residenti nel territorio e il numero dei campionati a cui hanno 
partecipato nella precedente stagione sportiva. È stato, poi, specificato più chiaramente, ma era stato previsto 
anche nel precedente regolamento, che la Giunta può concedere gratuitamente l’uso temporaneo degli impianti 
sportivi per iniziative ritenute meritevoli e che non perseguano fini di lucro. È stato anche meglio specificato 
che le persone fisiche o giuridiche che operano al di fuori, cioè che hanno sede legale al di fuori del Comune 
di Misterbianco, che non sono residenti nel Comune, pagano una tariffa doppia rispetto ai residenti e, poi, che 
le tariffe devono essere affisse in modo visibile all’interno degli impianti sportivi. Per quanto riguarda, invece, 
la gestione dell’affidamento degli impianti a terzi, la modifica consiste nel fatto che non è la Giunta che deve 
approvare e definire, con proprio atto, i criteri con cui scegliere concessionari, ma lo dovrà definire il Consiglio 
comunale. Altre modifiche sostanziali non ci sono, riguardano soltanto i tempi in cui il concessionario deve 
richiedere interventi di manutenzione straordinaria, oppure il preavviso nel caso di sospensione delle 
concessioni. Tutto il resto è uguale al precedente Regolamento. Sono stati soltanto ordinati e nominati in 
maniera diversa gli articoli, ma non è cambiato il contenuto. Comunque, il Regolamento è stato discusso e, per 
parecchio tempo, studiato dalla Commissione competente, che ha proposto soltanto due emendamenti, che 
riguardano punti molto minuti alla proposta”. 

 
L'assessore Drago: “Buonasera a tutti i funzionari, ai consiglieri, ai colleghi assessori, al pubblico 

che ci segue da qui e da casa. Niente da aggiungere, ovviamente, a quanto detto dall’ing. Milazzo. Ringrazio 
la commissione per lo studio di questo regolamento. Diciamo che il regolamento è molto simile a quello 
precedente, anche se è stato molto più dettagliato in alcune fasi. Sono state scorporate alcune sezioni e aggiunti 
altri capitoli e altri titoli, quindi, diciamo che la sostanza, è quella, però, è stato ordinato un pochettino. 
Ringrazio l’ing. Cristaldi per il lavoro fatto e l’ing. Milazzo per il lavoro che svolge giornalmente, però, andava 
comunque, sia riproposto e approvato un nuovo regolamento, anche perché quello vigente era abbastanza 
obsoleto, parliamo del 2013. Grazie”. 

 
La consigliere Bonaccorso, presidente della III commissione: “Grazie signor presidente. Tenevo, 

innanzitutto, a ringraziare l’ing. Cristaldi, il dott. Lucisano e il funzionario Pippo Bongiovanni, che, in una 
prima sessione di studio di questo Regolamento hanno apportato il loro contributo alle modifiche, assieme alla 
commissione. Questo regolamento è stato, appunto, studiato in commissione e già dalle prime sedute, la 
commissione ha ritenuto proporre delle modifiche all’art. 3 e all’art. 15. Inoltre, ha ritenuto opportuno 
aggiungere ad un articolo la seguente specificazione: Al concessionario che, nonostante l’avvenuto pagamento 
della tariffa prevista, non usufruisce dell’impianto concesso per più di 15 giorni, senza comprovata 
motivazione, viene revocata la concessione d’uso. Dopo essere pervenuta in commissione la proposta n. 99 del 
28.11.2024 ed essendo, nel frattempo, cambiato sia il funzionario di competenza che l’assessore, sono stati, 
appunto, invitati durante le sedute di commissione, sia l’ing. Milazzo che l’assessore Drago, per cui, a seguito 
di tale ulteriore confronto, la commissione ha proposto altre due modifiche all’articolo 5 e all’articolo 9. Io, 
per il momento, concludo ringraziando il lavoro svolto sempre in maniera precisa dall’ing. Milazzo e 
dall’assessore Drago e ringrazio anche tutti i componenti della III commissione”. 



 
Il consigliere Strano A.: “Grazie presidente. Il regolamento sull’utilizzo degli impianti sportivi 

comunali era necessario riprenderlo. Ci siamo impegnati, come commissione, a studiarlo in maniera 
approfondita in quando la nostra comunità, la nostra città, si può vantare di avere degli impianti 
all’avanguardia, invidiati, sicuramente, da tutto l’hinterland catanese e non solo, motivo per il quale le società 
fanno quasi a gara per venire ad accaparrare un posto all’interno del calendario. Abbiamo avuto il piacere di 
ospitare anche il Calcio Catania nei mesi passati, durante la preparazione alla fine del campionato scorso. La 
nostra struttura, nello specifico il Valentino Mazzola, è una struttura di rilevanza veramente provinciale e, 
anche, regionale, ma io direi non solo. Quindi, bisognava dare un ordine, bisognava dare un regolamento che, 
comunque, dovesse essere all’avanguardia della struttura e delle necessità. Dovevamo, appunto, mettere nelle 
condizioni di lavorare bene gli uffici nello stilare un calendario adeguato per poter lavorare in maniera seria, 
in maniera tranquilla, in maniera accurata nei confronti di tutte le società e di tutti gli utenti che ne fanno parte. 
Devo dire che abbiamo tantissimi utenti che richiedono annualmente il tesserino per accedere alla pista. Un 
anno fa, all’incirca, abbiamo messo delle agevolazioni nei confronti di concittadini over 65, per le forze 
dell’ordine e, quindi, abbiamo dato l’opportunità di accedervi veramente sotto tutti i punti di vista, con prezzi, 
direi, anche bassi per la struttura che abbiamo, ma oggi vanno bene così. Vengono anche da fuori. Si trova 
difficoltà anche a parcheggiare la macchina all’interno del parcheggio del Palatenda per poter andare ad 
allenarsi e a fare una passeggiata dolce, a fare una camminata sia la mattina che il pomeriggio. È, quindi, bene 
regolamentarlo, bene mettere nelle condizioni gli uffici di lavorare e di fare un calendario, in maniera, appunto, 
come ho detto prima, oculata, ma, soprattutto, abbiamo speso tanto tempo per cercare di evitare che qualcuno 
potesse fare il furbetto, accaparrarsi il campo o le fasce del campo a discapito di qualcun altro, evitando che il 
nostro campo venga usato malamente e su questo ci abbiamo lavorato tanto e abbiamo trovato la formula più 
giusta. Per evitare tutto ciò, perché il campo è di tutti, il campo è della comunità e non solo, quindi, dobbiamo 
mettere tutti nelle condizioni di utilizzarlo nel modo migliore. Mi preme ringraziare per tutto l’iter di studio 
del regolamento. Abbiamo iniziato il percorso, come diceva la presidente di commissione, col dott. Lucisano, 
con l’ing. Cristaldi e con Bongiovanni, ma uno dei promotori all’inizio, affinché questo regolamento tornasse 
in commissione per poterlo studiare, è stato anche l’ex assessore Pignataro, che veramente ci è stato addosso 
per tanto tempo, per iniziare, appunto, a intraprendere l'iter che, poi, è stato completato egregiamente 
dall’assessore Drago, che ringraziamo per il lavoro svolto, grazie anche alla dott.ssa Milazzo per la sua 
presenza in commissione e per la sua professionalità, come sempre. Grazie”. 

 
La consigliere Bonaccorso: “Grazie signor Presidente, io vorrei chiedere 10 minuti di sospensione”. 
 

Constatato il consenso unanime dei 20 consiglieri presenti, il presidente, alle ore 20:59, dispone una 
sospensione dei lavori consiliari per dieci minuti, per raccordarsi fra loro. 
 

Alla ripresa dei lavori, alle ore 21:18, risultano presenti all’appello nominale n° 20 consiglieri: 
Calogero E.M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Vinciguerra A., Santangelo C., Nicotra R., Bonaccorso V.E., 
Caruso C.M., Anzalone A., Mascali S., Strano A., Nastasi I., Rapisarda A., Strano F., Caruso P., Nicotra F.G., 
Privitera M., Di Mauro M. e Patti L. Il presidente dichiara, pertanto, valida la continuazione della seduta. 

 
La consigliere Bonaccorso, presidente della III commissione: “Grazie signor presidente. Allora, io 

volevo presentare gli emendamenti proposti alla commissione, a cui si aggiungono altri due emendamenti che 
sono, diciamo, usciti fuori in questi 10 minuti. Il primo emendamento è all’art. 5, comma 4, per sostituire il 
testo: Si precisa che la pista di atletica leggera “Pietro Mennea” potrà essere concessa in uso nella sua 
interezza (sei corsie ed aree annesse) solo in occasione di manifestazioni e/o gare di atletica leggera. Nelle 
altre circostanze (es. allenamenti) possono essere concesse alle società sportive fino ad un massimo di n. 3 
corsie ed aree annesse, in quanto le altre n. 3 corsie sono destinate a soddisfare le richieste degli utenti singoli. 
con il seguente: “Si precisa che la pista di atletica leggera “Pietro Mennea” potrà essere concessa in uso 
nella sua interezza (sei corsie ed aree esterne annesse) [quindi, con l’aggiunta della parola “esterne”], solo in 
occasione di manifestazioni o gare di atletica leggera. Nelle altre circostanze (es. allenamenti) possono essere 
concesse alle società sportive fino ad un massimo di n. 3 corsie ed aree esterne annesse [quindi, anche qui, 
con l’aggiunta della parola “esterne”], in quanto le altre tre corsie sono destinate a soddisfare le richieste degli 
utenti singoli. Il secondo emendamento è all’art. 9, comma 2, per sostituire il testo: Al fine di consentire la 
necessaria programmazione dell’attività sportiva per ogni singola disciplina e di stabilire i turni, gli spazi e 
gli orari, le domande, sottoscritte dal legale rappresentante, devono essere presentate entro il termine 
perentorio del 30 giugno di ogni anno, pena il non accoglimento dell’istanza, per le domande finalizzate ad 
ottenere autorizzazioni relative all’intera annata sportiva; con il seguente: Al fine di consentire la necessaria 
programmazione dell’attività sportiva per ogni singola disciplina e di stabilire i turni, gli spazi e gli orari, le 
domande, sottoscritte dal legale rappresentante, devono essere presentate entro il termine perentorio del 10 
luglio di ogni anno, pena il non accoglimento dell’istanza, per le domande finalizzate ad ottenere 
autorizzazioni relative all’intera annata sportiva. In tal modo, la commissione ha proposto di posticipare la 



data dal 30 giugno al 10 luglio di ogni anno. Inoltre, signor presidente, come terzo emendamento, proponiamo 
di fare una modifica all’art. 9, comma 4, sostituendo il testo: I calendari di utilizzo degli impianti gestiti 
direttamente dal Comune sono formulati dai competenti uffici e resi noti agli utenti entro il 31 luglio di ciascun 
anno…, con il seguente I calendari di utilizzo degli impianti gestiti direttamente dal Comune sono formulati 
dai competenti uffici e resi noti agli utenti entro il 15 agosto di ciascun anno… In tal modo, la Commissione 
propone di posticipare, anche in questo caso, le date di pubblicazione da parte degli uffici, dal 31 luglio al 15 
agosto. Infine, il quarto emendamento è all’art. 11, comma 7, in cui si propone di sostituire il testo: La 
Giunta comunale può concedere gratuitamente l’uso temporaneo degli impianti sportivi per iniziative ritenute 
meritevoli e che non perseguano fini di lucro; con il seguente: La Giunta comunale può concedere 
gratuitamente l’uso occasionale degli impianti sportivi per iniziative ritenute meritevoli e che non perseguano 
fini di lucro, per cui la Commissione propone di sostituire la parola “uso temporaneo” con “uso occasionale”. 

 
La consigliere Caruso: “Grazie presidente, io volevo intervenire in merito alla discussione sul 

regolamento. Nello specifico volevo chiedere ragguagli sul nuovo regolamento che stiamo trattando e 
sull’entità delle modifiche apportate dalla commissione”. 

 
Il presidente: “Scusi consigliere Caruso, per essere chiari: commissione e ufficio hanno presentato 

una proposta di modifica con modifiche già inserite nella proposta di regolamento nuovo, mentre questi altri 
emendamenti della commissione sono a parte”. 

 
La consigliere Caruso: “Grazie presidente, in merito a questo regolamento, io volevo chiedere, non 

so chi mi può rispondere se l’assessore oppure direttamente l’ing. Milazzo, fate voi. Sull’art. 10, quando si 
parla dei criteri generali per la concessione in uso, chiedo se questo articolo è stato riportato integralmente, 
perché io non ho il vecchio regolamento, oppure se questo articolo, che già esisteva, è stato implementato e 
rivisto. Solo questo. Grazie”. 

 
L'assessore Drago: “Non essendo una risposta di natura tecnica, posso rispondere anch’io. Allora, si, 

è stato riportato l’art. del vecchio regolamento, solo che al nuovo sono stati aggiunti dei criteri, ovvero assenza 
di lucro nello svolgimento dell’attività, che prima non era presente, numero di anni, mesi, giorni di residenza 
o sede legale nel Comune di Misterbianco e, poi, al comma 3, che, in caso di ulteriore parità di condizioni, si 
procederà al sorteggio. Il resto era già trascritto nel regolamento precedente”. 

 
La consigliere Caruso: “Ringrazio l’assessore Drago per la risposta esaustiva, quindi, in base alla 

risposta, tecnicamente, nel vecchio regolamento, quindi, il discorso relativo alla sede legale della società, non 
aveva alcun peso? Cioè nei criteri di assegnazione dell’uso del locale, il fatto che io fossi residente o la mia 
società attenzione, fosse con sede legale a Misterbianco piuttosto che sede legale a Catania, non aveva alcun 
riscontro sul criterio di concessione? Cioè volevo capire se questa cosa della sede legale a Misterbianco, è un 
peso che stiamo aggiungendo ora oppure nel passato con il vecchio Regolamento, comunque, era presente”. 

 
L'ing. Milazzo: “Nel precedente regolamento, all’art. 10 era previsto che venisse assegnato in via 

prioritaria alle associazioni sportive aventi sede nel territorio comunale ed iscritte nell’apposito albo, quindi 
già esisteva, cioè poteva essere concesso anche agli altri, però, già era uno dei criteri principali, cioè avevano 
la priorità. La differenza, rispetto al precedente, è che prima avevano la priorità le associazioni con sede legale 
a Misterbianco e, poi, il criterio era la data di prima affiliazione ad una federazione sportiva nazionale. Adesso, 
la data di affiliazione alla Federazione sportiva nazionale è stata eliminata e, al posto di questo, c’è la data di 
anni, mesi e giorni di residenza nel territorio di Misterbianco della sede legale dell’associazione. Quindi, è 
l’anzianità dell’associazione sul territorio che conta piuttosto che l’affiliazione”. 

 
La consigliere Caruso: “Presidente, ringrazio sia l’assessore che l’ingegnere, perché non era molto 

chiaro questo discorso dell’art. 10 per il discorso, appunto, della residenza e della sede legale presso il Comune. 
Quindi, con questo regolamento, tecnicamente, andiamo, come Comune, a sottolineare che daremo, in ogni 
caso, priorità alle società che esistono e insistono sul territorio di Misterbianco e, finalmente, faremo pagare 
qualcosina in più alle società, che, per carità, magari hanno una carriera brillante, però non hanno la sede legale 
a Misterbianco”. 

 
Il presidente: “La consigliere Bonaccorso ha presentato, dunque, a nome della III commissione gli 

emendamenti, che, aggiungendosi ai primi due, diventano il n. 3 all’art. 9, comma 4 e il n. 4 all’art. 11, comma 
7. A questo punto, ci sono quattro emendamenti”. Di conseguenza, dichiara di iniziare con la trattazione 
dell'emendamento n. 1 all’art. 5, comma 4, come da prot. n. 38969/2025, in precedenza presentato dalla 
consigliere Bonaccorso a nome della III commissione consiliare. Dà atto che detto emendamento, è munito del 
parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte del funzionario ing. Annamaria Milazzo 
(Allegato E n° 1). 

 



Alle ore 21:30 esce il consigliere Sofia, per cui i consiglieri presenti risultano essere n° 19. 
 
Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, sottopone a votazione, in modalità telematica, 

l’emendamento, il quale ottiene n° 16 voti favorevoli (Calogero E.M., Ceglie L., Vinciguerra A., Santangelo 
C., Nicotra R., Bonaccorso V.E., Anzalone A., Mascali D., Strano A., Rapisarda A, Strano F., Caruso P., 
Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M. e Patti L.), n° 2 voti contrari (Caruso C.M e Nastasi I.) e n° 1 astenuto 
(Arena F.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’emendamento n. 1 all’art. 5, comma 4. 

 
Il presidente passa, quindi, alla trattazione dell'emendamento n. 2 all’art. 9, comma 2, come da prot. 

n. 38969/2025, in precedenza presentato dalla consigliere Bonaccorso a nome della III commissione consiliare. 
Dà atto che detto emendamento, è munito del parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte 
del funzionario ing. Annamaria Milazzo (Allegato E n° 2). 

 
Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, sottopone a votazione, in modalità telematica, 

l’emendamento, il quale ottiene n° 16 voti favorevoli (Calogero E.M., Ceglie L., Vinciguerra A., Santangelo 
C., Nicotra R., Bonaccorso V.E., Anzalone A., Mascali D., Strano A., Rapisarda A, Strano F., Caruso P., 
Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M. e Patti L.), n° 2 voti contrari (Caruso C.M e Nastasi I.) e n° 1 astenuto 
(Arena F.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’emendamento n. 2 all’art. 9, comma 2. 

 
Il presidente passa, quindi, alla trattazione dell'emendamento n. 3 all’art. 9, comma 4, proposto, in 

sede di Consiglio, dalla III commissione consiliare e in precedenza presentato dalla consigliere Bonaccorso. 
Dà atto che detto emendamento, è munito del parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte 
del funzionario ing. Annamaria Milazzo (Allegato E n° 3). 

 
Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, sottopone a votazione, in modalità telematica, 

l’emendamento, il quale ottiene n° 16 voti favorevoli (Calogero E.M., Ceglie L., Vinciguerra A., Santangelo 
C., Nicotra R., Bonaccorso V.E., Anzalone A., Mascali D., Strano A., Rapisarda A, Strano F., Caruso P., 
Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M. e Patti L.), n° 2 voti contrari (Caruso C.M e Nastasi I.) e n° 1 astenuto 
(Arena F.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’emendamento n. 3 all’art. 9, comma 4. 

 
Il presidente passa, quindi, alla trattazione dell'emendamento n. 4 all’art. 11, comma 7, proposto, 

in sede di Consiglio, dalla III commissione consiliare e in precedenza presentato dalla consigliere Bonaccorso. 
Dà atto che detto emendamento, è munito del parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte 
del funzionario ing. Annamaria Milazzo (Allegato E n° 4). 

 
Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, sottopone a votazione, in modalità telematica, 

l’emendamento, il quale ottiene n° 16 voti favorevoli (Calogero E.M., Ceglie L., Vinciguerra A., Santangelo 
C., Nicotra R., Bonaccorso V.E., Anzalone A., Mascali D., Strano A., Rapisarda A, Strano F., Caruso P., 
Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M. e Patti L.), n° 2 voti contrari (Caruso C.M e Nastasi I.) e n° 1 astenuto 
(Arena F.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’emendamento n. 4 all’art. 11, comma 7. 

 
Il presidente, finita la fase di votazione degli emendamenti, passa alla fase delle dichiarazioni di voto 

sulla votazione dell’intera proposta di regolamento come emendata.    
 
La consigliere Caruso: “Grazie presidente, sarò molto breve, come gruppo, sono qui sola e, in ogni 

caso, voterò in maniera contraria a questo Regolamento, pur ringraziando la presidente della commissione e 
tutta la commissione per il lavoro svolto, anche se dò il beneficio del dubbio a questa Amministrazione, ma, 
qui lo dichiaro, io vigilerò particolarmente su questo regolamento. Voto contraria, perché non credo che questo 
regolamento verrà applicato alla lettera per come sono stati scritti gli articoli, perché già questo regolamento, 
sicuramente antico, sicuramente non completo e non integro, è un regolamento che, comunque, già c’era, 
esisteva. Questo regolamento non è stato mai in pieno applicato, quindi, non so se questo nuovo regolamento, 
pur vedendo dei passi avanti e finalmente dei criteri più equi, che diano più risalto a quelle che sono le attività 
svolte dalle associazioni che vivono nel nostro territorio e che fanno un lavoro, comunque, inimmaginabile per 
togliere i ragazzi, i nostri ragazzi, dal torpore dei social, del cellulare e, quindi, fanno un lavoro egregio, però, 
spesso, noi ce ne dimentichiamo e lasciamo sole queste associazioni. Intendo, in generale, come 
Amministrazione, ma anche come Consiglio. Pur dando il beneficio del dubbio, non mi trovo concorde con 
questo regolamento e, siccome in passato non è stato mai applicato, io ho forti dubbi che questo nuovo 
emendamento verrà correttamente applicato e per questo il mio voto sarà contrario. Grazie”. 

 
La consigliere Bonaccorso: “Grazie signor presidente. Ovviamente, il gruppo di Forza Italia voterà 

favorevolmente a questo regolamento. Ci tenevo a precisare che il regolamento, che è ancora, diciamo, vigente, 
lasciava un po’ libera interpretazione, questo mi sembra molto più dettagliato e molto più preciso sia per le 
associazioni sia per gli enti sportivi che per l’ufficio di competenza”. 



 
Il consigliere Strano A.: “Presidente, ho ascoltato le dichiarazioni degli altri colleghi consiglieri, ma 

io, sinceramente, non trovo che le associazioni del nostro territorio vengono lasciate sole e abbandonate, credo 
che ci siano tante associazioni che vengono anzi valorizzate, spinte ad utilizzare le nostre strutture e a dare 
spazio ai giovani. Una manifestazione che mi sento di richiamare è quella di domenica scorsa, fatta a Piazza 
Mercato, qui a Misterbianco centro, dove ho visto veramente centinaia di bambini cimentarsi con lo sport, con 
discipline, comunque, anche non conosciutissime, ma che la nostra comunità, ovunque sta portando a livelli 
anche molto alti. Quindi, per dichiarazione di voto, presidente, il gruppo MisterbiancOltre voterà favorevole 
alla proposta. Grazie”. 

 
La consigliere Nicotra R.: “Grazie Presidente. Come gruppo Legalità e Buongoverno, il nostro voto 

sarà favorevole. Sono sicura che faremo di tutto affinché questo nuovo Regolamento venga come dice lei, 
consigliera, vigilato e faremo in modo che venga eseguito. Io, in prima persona, sono una persona sempre 
vicina allo sport. Ho iniziato questo percorso col Sindaco Marco Corsaro, perché aveva la delega, l’ho 
continuato con l’assessore Pignataro e, oggi, spero di continuare questo percorso assieme anche all’assessore 
Drago, perché sono sicura che già ha attuato un ottimo lavoro sul campo. Lo scopo nostro è, innanzitutto, 
quello di tutelare questi bambini e questi ragazzi, che, anche se non fanno parte di associazioni sportive, devono 
fare sport. Quindi noi, a prescindere dagli impianti sportivi, faremo tante iniziative, tante programmazioni per 
far sì proprio di tutelare i ragazzi, di non coinvolgerli in ambienti strani, ma fargli dedicare più tempo possibile 
allo sport. Con questo, concludo, ho tanta fiducia nell’Amministrazione, ma soprattutto ho fiducia in noi, 
quindi dobbiamo essere noi in primis a capire se c’è qualcosa che non viene attuato, qualcosa che non viene 
rispettato in questo regolamento che oggi stiamo andando ad approvare, facciamolo presente e cercheremo di 
mettere i mezzi affinché non succeda, quindi, come Legalità e Buongoverno, il nostro voto sarà favorevole”. 

 
La consigliere Rapisarda: “Grazie a tutti. Come componente della III commissione, dopo aver 

lavorato questo regolamento, nel ringraziare il funzionario competente e l’assessore Drago, non posso che 
votare in maniera favorevole. Ricordo che molte strutture che abbiamo erano all’abbandono e si sono effettuati 
dei lavori di rinnovamento, non abbiamo mai lasciato nulla a caso. Faremo sempre, come commissione, il 
nostro dovere, che è quello di vigilare, appunto, i lavori e di pungolare sempre l’Amministrazione affinché 
tutto possa andare per il meglio. Accogliamo sempre le proposte anche dell'opposizione o della cittadinanza, 
perché non c’è nulla da nascondere, però, come rappresentante In Campo con Corsaro, ovviamente io voterò 
favorevole all’esito del regolamento. Grazie”. 

 
La consigliere Patti: “Buonasera. Io ritengo che un regolamento è sempre di fondamentale importanza 

per far sì che si possano stabilire dei criteri equi per tutti. Noi abbiamo il consigliere Privitera, il mio 
capogruppo di Fratelli d’Italia, che è componente della III commissione e che, quindi, ha avuto modo di 
rendermi edotta circa i lavori che sono stati portati avanti da essa. Gli impianti sportivi della Città di 
Misterbianco, fino a qualche anno fa, ricordiamoci che versavano in condizioni non certo splendidi, erano 
all’abbandono o quasi, sono stati effettuati dei lavori, sono stati ridati alla collettività e mettere dei criteri per 
l’utilizzo degli impianti è di fondamentale importanza, perché questo è motivo di garanzia per l’utilizzo degli 
stessi e, soprattutto, è motivo di garanzia per le associazioni che hanno sede sociale e operano nel territorio 
con i ragazzi e con i giovani del nostro territorio. Non dimentichiamo che, non ultimo, da poco, il Calcio 
Catania ha volto la sua attenzione verso i nostri impianti sportivi, un motivo ci sarà, consigliera. Quindi io, 
come il collega Privitera di Fratelli d’Italia, voteremo positivamente a questo regolamento e a questa proposta 
di regolamento”. 

 
La consigliere Vinciguerra: “Buonasera presidente. Noi, come gruppo Guardiamo Avanti, 

naturalmente, voteremo favorevolmente a questo regolamento. Tenevo a ringraziare personalmente, a nome 
anche del consigliere Anzalone, l’assessore Drago per il lavoro svolto; non facciamo parte entrambi della 
commissione, ma, in questi giorni, comunque, abbiamo modo di confrontarci sia con l’assessore che con la 
presidente Bonaccorso e abbiamo avuto modo di vedere qual è stato l’interesse che, in questi ultimi mesi, 
soprattutto da quando, appunto, l’assessore è in carica, ha avuto rispetto alle associazioni e allo sport in 
generale. Questa Amministrazione non si può dire che, anche prima dell’assessore Drago, non abbia dato 
grande importanza allo sport e si vede da tutto quello che fino ad oggi è stato fatto e, sicuramente, si vedrà più 
avanti anche come frutto del duro lavoro che l’assessore in questi mesi ha fatto. Quindi, noi voteremo 
sicuramente favorevolmente, anche perché lo sport è davvero di fondamentale importanza, come abbiamo 
detto, soprattutto per cercare di allontanare il più possibile i ragazzi dalla devianza. Grazie presidente”. 

 
Il consigliere Nastasi: “Grazie Presidente per avermi dato la parola. Presidente, evidentemente, in 

quest’aula consiliare, lo sport più praticato, è quello di rispondere alle dichiarazioni di voto dell’opposizione. 
Noi vi ringraziamo per l’importanza che chiaramente ritenete nel sentire la necessità di dover rispondere 
all’opposizione. Io voto negativamente a questo Regolamento, perché ho gli stessi medesimi dubbi della 



consigliera Caruso, di cui faccio mie le sue considerazioni e la sua dichiarazione di voto. Evidentemente, 
consigliera Caruso si vengono a lamentare solo con noi della mancata applicazione del regolamento e dei disagi 
che le associazioni sul territorio hanno avuto nella gestione delle attrezzature sportive e dei siti sportivi. Sentire, 
alla fine, che questa Amministrazione comunale ha ripreso e ha ristrutturato gli spazi sportivi che erano 
abbandonati, veramente, dico, c’è bisogno di essere seri, anche rispetto alle affermazioni che si fanno, anche 
perché, non devo essere io a difendere l’Amministrazione precedente, c’erano dei progetti, dei finanziamenti 
che già erano in essere e che questa Amministrazione sta portando avanti, anche perché la visione di futuro di 
questa Amministrazione è quella di andare a costruire un Palatenda nel posto più periferico dell’area 
commerciale, che è realmente servita in un modo peggiore, dato che quell’area che è stata individuata, dove 
già sono iniziati i lavori del nuovo palazzetto, vicino ad Euronics. Riteniamo che questo sia un intervento senza 
alcun senso, come altri interventi per altre tipologie di progetti che sono stati messi in campo da questa 
Amministrazione. Quindi, è chiaro che il nostro giudizio non può essere negativo, perché non c’è una visione 
d’insieme, non c’è un progetto globale della città, sia dello sport che in tanti altri servizi. Per questo voto no”. 

 
Il presidente, in assenza di interventi, sottopone a votazione, in modalità telematica, l’intera proposta 

di deliberazione, con annesso regolamento, così come emendato, composto da n. 23 articoli, la quale ottiene il 
risultato di n° 16 voti favorevoli (Calogero E.M., Ceglie L., Vinciguerra A., Santangelo C., Nicotra R., 
Bonaccorso V.E., Anzalone A., Mascali D., Strano A., Rapisarda A, Strano F., Caruso P., Nicotra F.G., 
Privitera M., Di Mauro M. e Patti L.), n° 2 voti contrari (Caruso C.M. e Nastasi I.) e n° 1 astenuto (Arena F.). 
A chiusura della votazione, il presidente dichiara approvata la proposta di deliberazione con annesso 
regolamento. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

� Sentiti i superiori interventi; 
� Visto l’esito delle votazioni; 
� Visto lo Statuto Comunale; 
� Visto il Regolamento del Consiglio Comunale; 
� Richiamata la proposta di deliberazione consiliare n° 99 del 28/11/2024: Approvazione del 

Regolamento per l'utilizzo e la gestione degli impianti sportivi comunali. 
 

DELIBERA 
 

Approvare l’allegata proposta di deliberazione consiliare n° 99 del 28/11/2024: Approvazione del 
Regolamento per l'utilizzo e la gestione degli impianti sportivi comunali, con annesso testo regolamentare, 
così come emendato, composto da n. 23 articoli, che si allega alla presente deliberazione sotto la lettera A. 
 

Il presidente alle ore 21:50 del giorno 24.09.2025 dichiara conclusi i lavori del Consiglio Comunale. 
 
La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 giorni 
dalla pubblicazione. 
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